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«Η Χρήση του Θεατρικού Παιχνιδιού ως Εργαλείο για την Καταπολέμηση 
του Βullying/εκφοβισμού στο Σχολικό Περιβάλλον» 

 
 
Στα πλαίσια της εγκυκλίου-πρόσκλησης του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων για την «Ανάπτυξη και Λειτουργία Δικτύου Πρόληψης και 
Αντιμετώπισης του φαινομένου Σχολικής Βίας και Εκφοβισμού», οι 
εκπαιδευτικοί του σχολείου μας Γιάννα Γιώτα, Ασημίνα Μίχα, Σταμούλα 
Μουρελάτου και Θεοδώρα Οικονόμου συμμετείχαν σε διήμερο σεμινάριο, 
με  θέμα: «Η Χρήση του Θεατρικού Παιχνιδιού ως Εργαλείο για την 
Καταπολέμηση του Βullying/εκφοβισμού στο Σχολικό Περιβάλλον», που 
διοργάνωσε στην Αθήνα, η Action Synergy Α.Ε./ UETP Action Link 
(http://www.action.gr/new_site/index.php/el), το Σάββατο 14/3/2015 και την 
Κυριακή 15/3/2015, από 10:00 έως 18:00, με εισηγητές  τον Ádám 
Bethlenfalvy και τον Ádám Cziboly.  
 
Μετά την ολοκλήρωση του σεμιναρίου, οι εκπαιδευτικοί  εφάρμοσαν  τη 
μέθοδο, που διδάχτηκαν στο σεμινάριο, σε ομάδα μαθητών του σχολείου 
μας και συντάχθηκε έκθεση αποτίμησης των δραστηριοτήτων που 
υλοποιήθηκαν, από τη λογοθεραπεύτρια κα Ασημίνα Μίχα. 

  

http://www.action.gr/new_site/index.php/el
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ EUBULLY 

“Addressing bullying in the physical and virtual classroom incorporating cyber bullying”. 

 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ: «Playing it serious-using drama tools, fictional situations, 

building stories to engage in problems like bullying» (Αθήνα 14-15/3/2015) 

 

 

Σχολείο: 

1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Κορυδαλλού 

 

Ομάδες εφαρμογής:    

7 μαθητές: Χρήστος, Νίκος, Φραντζέσκο, Αλεξία, Φώτης, Ροδόπη, Άγγελος. 

 

4 εκπαιδευτικοί  

Γιαννούλα Γιώτα – γυμνάστρια,  

Μίχα Ασημίνα – λογοθεραπεύτρια,  

Μουρελάτου Σταμούλα – εργοθεραπεύτρια,  

Οικονόμου Θεοδώρα – δασκάλα ειδικής αγωγής 

 

 
Εφαρμογή της μεθόδου: 

Κοινοποίηση του προβλήματος 

 

Στήσιμο του σκηνικού: 

Οι μαθητές κάθονται σε στρώματα στην αυλή του σχολείου γύρω από ένα παγκάκι. 

Ο εμψυχωτής δίνει στους μαθητές, μια αρχική αδρή περιγραφή του χώρου στον 

οποίο θα συμβεί το περιστατικό σχολικής βίας. 

 «Βρισκόμαστε στην αυλή ενός Γυμνασίου στη Θεσσαλονίκη. Υπάρχει ένα 

παγκάκι.»  

Ζητάει από τα παιδιά να συμμετέχουν στην περιγραφή του περιβάλλοντα χώρου, 

γράφοντας ή ζωγραφίζοντας σε λευκά χαρτάκια τα αντικείμενα που υπάρχουν στο 

σκηνικό (για παράδειγμα άλλα παγκάκια, δέντρα, κάδος, κάγκελα, κυλικείο κλπ). 

Κινητοποιεί τους μαθητές με διάφορες ερωτήσεις του τύπου: 
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«Πώς φαντάζεστε ότι είναι η αυλή του σχολείου;» 

«Πώς είναι το παγκάκι;» Ο εμψυχωτής ζητάει από τα παιδιά να γράψουν ή να 

ζωγραφίσουν τι μπορεί να υπάρχει πάνω στο παγκάκι σε μορφή γκράφιτι. 

 

Οι μαθητές στήνουν το σκηνικό του σχολείου βάζοντας δέντρα, παγκάκια, έναν 

κάδο, ένα κυλικείο, ένα γήπεδο μπάσκετ, κάγκελα γύρω από το προαύλιο, έναν 

κήπο με παιδική χαρά και σπίτια έξω από το σχολείο. Πάνω στο παγκάκι γράφουν 

κυρίως συνθήματα διαφόρων ποδοσφαιρικών ομάδων και  μηνύματα αγάπης.  
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Ο εμψυχωτής διηγείται: 

Ο εμψυχωτής περιγράφει την Έλλη, μια μαθήτρια 15 χρονών που φοιτά στη Γ’ 

Γυμνασίου. Το ρόλο της Έλλης, που είναι το θύμα εκφοβισμού, παίζει μια 

εκπαιδευτικός, ντυμένη σαν μαθήτρια.  
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Διαδραματίζεται μια σύντομη σκηνή: 

Η Έλλη μπαίνει με κεφάλι σκυμμένο, κλαίει και κάθεται στο παγκάκι. Σκουπίζει τη 

μύτη και τα μάτια της. Ξαφνικά, αντιλαμβάνεται ότι κάτι έχει κολλημένο στην πλάτη 

της. Ξεκολλάει ένα χαρτί το οποίο γράφει κάτι άσχημο για αυτήν. Το κοιτάζει για 

λίγο, ύστερα το τσαλακώνει αναστατωμένη. Βγάζει έξω το κινητό της και διαβάζει 

κάτι.  
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Συζήτηση:  

Ο εμψυχωτής συζητά με τους μαθητές και τους κατευθύνει να φτιάξουν την ιστορία 

μέσα από ερωτήσεις: «Τι είδατε;», «Γιατί είναι έξω από την τάξη της η Έλλη;», 

«Γιατί κλαίει η Έλλη;», «Τι μπορεί να έχει συμβεί;», «Πως της κόλλησαν το χαρτί;», 

«Τι γράφει το χαρτί;», «Ποιοί μπορεί να το έκαναν;», «Γιατί της φέρονται άσχημα;», 

«Τι κοιτάζει στο κινητό της;», «Πως νιώθει η Έλλη;», «Τι μπορεί να είχε 

προηγηθεί;» κλπ. 
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Ανάλυση της κατάστασης από την πλευρά του νταή, του θύματος, του 

ακόλουθου και του παρατηρητή 

 

Παγωμένη εικόνα: 

Με βάση τις απαντήσεις των παιδιών, ο εμψυχωτής περιγράφει την κατάσταση: 

κατά τη διάρκεια του μαθήματος κάποιος έστειλε στην Έλλη ένα μήνυμα με βρισιές. 

Εκείνη αναστατώθηκε με αυτά που διάβασε και ζήτησε άδεια από τον καθηγητή για 

να βγει από το μάθημα. Στο προηγούμενο διάλειμμα κάτι συνέβη, μια ομάδα 

παιδιών (αγόρια και κορίτσια) την ενοχλούν εδώ και καιρό. Η Έλλη αποφάσισε να 

τους εναντιωθεί και να τους ζητήσει να την αφήσουν ήσυχη αλλά αυτό προκάλεσε 

την αντίδραση του αρχηγού της ομάδας αυτής, του λεγόμενου νταή. Ο νταής είναι 

ένας συμμαθητής της Έλλης, που τον λένε Πάρη. Πάνω στη φασαρία κάποιος της 

κόλλησε ένα χαρτί στην πλάτη, χωρίς εκείνη να το πάρει είδηση.  

 

Η εικόνα δημιουργείται βήμα βήμα με την ενεργή συμμετοχή όλων. Ο εμψυχωτής 

πρώτα καλεί την εκπαιδευτικό που υποδύεται το ρόλο του θύματος, δηλαδή την 

Έλλη, να τοποθετηθεί στο χώρο. Ύστερα, καλεί την εκπαιδευτικό που θα υποδυθεί 

το ρόλο του νταή να πάρει τη θέση της. Τέλος, καλεί όλους τους μαθητές να 

πάρουν θέση στην εικόνα μένοντας ακίνητοι επιλέγοντας ο καθένας το ρόλο του. 
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Αφού τοποθετηθούν όλοι και σχηματίσουν την παγωμένη εικόνα, ο εμψυχωτής 

τους ζητάει να κοιτάξουν για λίγο δεξιά και αριστερά και να παρατηρήσουν τι 

κάνουν οι υπόλοιποι δίπλα τους. 
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Εξέλιξη σκεπτικού: 

Ο εμψυχωτής τριγυρνά ανάμεσα στους ακίνητους «ηθοποιούς» και ζητά από 

όποιον αγγίζει στον ώμο, να κάνει κάποια χειρονομία ή να πει κάτι ή να εκφράσει 

αυτό που σκέφτεται εκείνη τη στιγμή. Για παράδειγμα, να πει αυτό που πραγματικά 

θα έλεγε αν βρισκόταν σε μια τέτοια κατάσταση. 
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Στην παγωμένη εικόνα που δημιουργήθηκε, ο Πάρης (νταής) δίνει ένα χαστούκι 

στην Έλλη (θύμα). Δύο μαθητές παίρνουν τη θέση των ακόλουθων του Πάρη. Ό 

ένας γελάει με αυτό που βλέπει και στέκεται πίσω από τον νταή και ο άλλος 

κολλάει το χαρτί στην πλάτη της Έλλης. Τέσσερις μαθητές προσπαθούν να 

υπερασπιστούν την Έλλη και να σταματήσουν τον καυγά μπαίνοντας ανάμεσα 

στον Πάρη και την Έλλη. Ένας μαθητής παίρνει το ρόλο του παρατηρητή, που 

κοιτάζει από μακριά ό,τι συμβαίνει. 

 

Ανάλυση/Συζήτηση της κατάστασης σε βάθος (ΚΑΤΑΙΓΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ): 

Ο εμψυχωτής κάνει ερωτήσεις στα παιδιά: 

«Τι είδατε;» 

«Σας έχει συμβεί ποτέ κάτι τέτοιο;» 

«Έχετε δει να το κάνουν ποτέ σε κάποιον;» 

«Πώς νιώθετε;» 

«Πώς αισθάνεται η Έλλη;» 

«Πως αισθάνεται ο Πάρης;» 

«Τι σκέφτεται ο παρατηρητής;» 

«Τι νιώθει ο φίλος/η φίλη της Έλλης;» 

«Γιατί στράφηκε ο Πάρης εναντίον της Έλλης;» 

«Τι πρέπει να κάνει η Έλλη; Να μιλήσει κάπου;» 

«Αν έχω πρόβλημα, πού πρέπει να απευθυνθώ;» 
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«Γιατί πήρατε το ρόλο που πήρατε;» 

«Τι θα κάνατε στην πραγματικότητα;» 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Οι μαθητές φαίνεται να βιώνουν σε μεγάλο βαθμό την υποτιθέμενη κατάσταση και 

διακρίνουν τα γεγονότα. Κάνουν παραλληλισμούς με γεγονότα και καταστάσεις της 

καθημερινής ζωής, όπως τους μεταφέρεται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης αλλά 

και σύμφωνα με τα προσωπικά τους βιώματα. Έτσι, για παράδειγμα, κάποιος 

αναφέρεται στον Βαγγέλη Γιακουμάκη, τον μαθητή που έπεσε θύμα εκφοβισμού 

και αυτό οδήγησε στο θάνατό του.  

Τα παιδιά που πήραν το ρόλο των ακόλουθων φαίνεται πως τελικά παρασύρθηκαν 

όσον αφορά την επιλογή τους. Στον ένα ακόλουθο φάνηκε αστείο το να κολλήσει 

το χαρτί στην πλάτη της Έλλης, αλλά θεωρεί ότι αυτό δεν είναι σωστό. Ό άλλος 

ακόλουθος έλκεται γενικότερα από φαινόμενα βίας, αλλά δηλώνει πως δε θα 

συμμετείχε αν γινόταν κάτι ανάλογο στην πραγματικότητα και πως απλά θα του 

άρεσε να το παρακολουθεί. 

Όλοι οι μαθητές ανταποκριθήκαν με ενθουσιασμό και συμμετείχαν ενεργά στη  

διαδικασία. Η ανάληψη των ρόλων αποκάλυψε διάφορες πτυχές της 

προσωπικότητάς τους, ενώ ταυτόχρονα εκδηλώθηκαν και προσωπικοί 

προβληματισμοί. Είναι σημαντικό να τονίσουμε πως οι μαθητές που επιλέχθηκαν 

να συμμετέχουν είναι τελειόφοιτοι μαθητές του ειδικού δημοτικού σχολείου που 

βρίσκονται στο μεταίχμιο αλλαγής σχολικού πλαισίου. Όντας έφηβοι, η εκδήλωση 

τέτοιου τύπου ανησυχιών ήταν προφανής.  

Οι διαδικασίες της δραματοποίησης, προσαρμόστηκαν ανάλογα με τις ικανότητες 

και το λειτουργικό δυναμικό των μαθητών. 

 


